

Более 100 лет на защите государственных интересов

Уральская юридическая школа борется за право носить почетный статус

Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева – один из признанных лидеров отечественного высшего юридического образования и науки, широко известный и за рубежом. Университет имеет более чем вековую историю со сложившимися традициями знаменитой Уральской школы права. В 2024 году Уральский государственный юридический университет (УрГЮУ) является номинантом на почетный статус «Достояние Среднего Урала».

Свердловский юридический университет – один из старейших в стране специализированных центров подготовки юристов. Уральская правовая школа имеет уникальную историю своего становления. Вуз ведет историю с момента образования юридического факультета (позже – факультет советского строительства и права) Иркутского государственного университета, учрежденного 15 сентября 1918 года. На юрфак, с создания которого УрГЮУ ведет свою историю, для работы приглашались представители ведущих юридических школ того времени. В 1931 году факультет преобразован в самостоятельный Сибирский институт советского права, в 1934-м переведен из Иркутска на Средний Урал для подготовки юристов широкого профиля.

После перевода в Свердловск институт стал центром подготовки юридических кадров для всего обширного региона Урала, Сибири и севера Казахстана. Из Сибири на Урал переехали 15 преподавателей. Изначально в Свердловске институт размещался в уникальном здании на улице Малышева, 26, в Доме юстиции, входящем в так называемый «Городок юстиции» – известный памятник конструктивизма. Учебная деятельность на этой территории продолжалась вплоть до начала 1990-х годов.

В годы Великой Отечественной войны на фронт ушли многие преподаватели и студенты института. При этом вуз не прекращал функционировать, сюда направлялись эвакуированные граждане (преподаватели, студенты) из западных регионов.

С конца 1940-х годов институт начал принимать студентов из КНДР, Китая, Монголии, Болгарии, Венгрии, Польши, Румынии, Чехословакии. Преподаватели вуза выезжали в служебные командировки в Китай, Вьетнам, Монголию, Кубу, ГДР, Йемен, Афганистан.

В 1976 году институт перешел на специализацию при подготовке юри-



Одним из символов уральской юридической школы является соавтор Конституции РФ, бывший ректор УрГЮУ Вениамин Яковлев. В сентябре 2024 года у входа в вуз ему был открыт памятник

стов – судебно-прокурорскую, следственно-криминалистическую, правовой службы в народном хозяйстве.

22 апреля 2014 года вуз получил статус университета, а с 2022 года УрГЮУ носит имя своего выдающегося выпускника Вениамина Яковлева. Ежегодно в Ур-

ГЮУ имени В.Ф. Яковлева выпускается до 10 тысяч юристов.

Именно людьми – как выпускниками, так и преподавателями – прежде всего ценна Уральская юридическая школа. К примеру, имена *Сергея Алексева, Павла Крашенинникова и Вениамина Яков-*

лева известны не только в Российской Федерации, но и имеют мировую известность.

Сергей Сергеевич Алексеев – легендарный юрист, мыслитель, новатор и гуманист, один из разработчиков конституции России. Сергей Алексеев заложил основы уральской теоретико-правовой школы, сделал ее одной из самых авторитетных в стране. По его инициативе созданы Институт философии и права Уральского отделения Российской академии наук и Исследовательский центр частного права при Президенте Российской Федерации, который в настоящее время носит его имя.

Еще один выдающийся представитель уральской юридической школы – Вениамин Яковлев. Именно он заложил систему арбитражных судов России. Легендарный юрист был министром юстиции СССР, председателем Высшего арбитражного суда России, советником Президента РФ, еще один соавтор Конституции нашей страны. С 1973 по 1987 год он занимал должность проректора Уральского государственного юридического университета, который сегодня носит его имя. В начале сентября 2024 года у здания Уральского государственного юридического университета был открыт памятник Почетному гражданину Свердловской области, выдающемуся юристу Вениамину Федоровичу Яковлеву.

– Четверть века Вениамин Федорович посвятил работе в Свердловском юридическом институте, и символично, что памятник открывается именно здесь. Именно здесь наша Уральская юридическая школа готовит высококлассных правоведов, юристов. И, безусловно, Вениамин Федорович – одна из самых ярких звезд нашего созвездия великих правоведов нашей страны, – сказал на торжественном открытии памятника губернатор *Евгений Куйвашев*.

Немалый вклад в становление и развитие Уральской юридической школы внес еще один известный выпускник УрГЮУ – Павел Крашенинников. Павел Владимирович – депутат Государственной думы РФ шести созывов, сегодня – председатель комитета ГД по государственному строительству и законодательству, член фракции «Единая Россия». Член комиссии при Президенте РФ по вопросам государственного управления и правосудия. Министр юстиции России в 1998-1999 годах. Заслуженный юрист РФ, член Союза писателей РФ, Почетный гражданин Свердловской области.

Сопредседатель общероссийской общественной организации «Ассоциации юристов России». На его книгах выросло не одно поколение юристов.

Подготовила Анна АРХИПОВА

НАД ТЕМАТИЧЕСКИМИ СТРАНИЦАМИ РАБОТАЛ МИХАИЛ БАТУРИН

Общественно-политическое издание. Издатель: Государственное бюджетное учреждение Свердловской области «Редакция газеты «Областная газета»».

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное Собрание Свердловской области. (Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1)

Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № Е-0966

Главный редактор А.А. ЛАКЕДЕМОНСКИЙ

Адрес редакции и издателя: ГБУ СО «РГ «Областная газета», 620000, Екатеринбург, ул. Московская, 11 (2-й этаж). ИНН 6658023946.

Адреса электронной почты: Общая почта: og@oblgazeta.ru

Телефоны: Приемная – 8 (343) 355-26-67

по вопросам рекламы:

8 (343) 227-51-10

электронная почта: reklama@oblgazeta.ru



VK.com/
oblgazeta



OK.ru/
oblgazeta



T.me/
oblgazeta



ОБЛГАЗЕТА.РФ

ПОДПИСКА

индексы:

- ежедневное издание на 12 мес. (09857) / 6 мес. (09856)
- ежедневное издание (с вкладкой «Документы») на 12 мес. (П2846) / 6 мес. (П3110)

для предприятий Екатеринбурга:

- uralpress.urfu.ru – интернет-магазин
- podpiska.pochta.ru – подписное агентство Почты России

Адрес электронной почты: Отдел подписки: podpiska@oblgazeta.ru

По вопросам подписки и распространения:

8 800 30-20-455

звонок бесплатный по России

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации от 27.12.1991 № 2124-1 «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несет рекламодатель. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации. Р – материалы, помеченные этим значком, а также материалы, выходящие с пометкой «Информационный проект», публикуются на коммерческой основе.

При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна

Номер отпечатан в АО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Свердловская обл., г. Екатеринбург, пер. Красный, д. 7, оф. 201. Заказ: № 8218.

Сдача номера в печать: по графику – 20.00, фактически – 19.30

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

Тираж 9 000

ISSN 2225-1529

